



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pt.
Fuera, trimestre 3 50 c
PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASQUAL, 9

No se devolverán los originales cuando no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

Por la comarca

La pertinaz y desesperante sequía que ca amitosamente padecemos en esta extensa comarca agrícola, que empieza a ser la seca y fundada preocupación de las personas que se interesan por la prosperidad del país y que van en ésta, la amenaza terrible de la ruina y la miseria de los labriegos, y el quebrantamiento de la fortuna de los propietarios, con innegables perjuicios de grandísima importancia para el comercio y la industria locales; ha decidido a un buen número de oriolanos, a dirigirse a los poderes públicos, para pedir que se condone la contribución a los terratenientes y colonos de este término municipal, sobre el que se ceba el azote de la falta de agua, ya para el riego, ya después de lo avanzado de la estación, hasta para el consumo alimenticio de los habitantes de los campos, enyes aligados están en su mayoría, completamente secos.

Iudiciablemente que la justa petición de esos propietarios, encontrará patriótica reperusión en nuestro Ayuntamiento, que unirá su petición a la de los oriolanos, y ya que el cielo no ha querido escuchar los clamores de los habitantes de Orihuela, busquemos el remedio posible a la ca-

linidad, poniendo empeño en que las cosas de la tierra, nos sean más propicias, por la justicia de la demanda, y aunque algo es si se consigue la condonación de la contribución, vayamos más lejos en la petición, puesto que a eso nos da derecho nuestra situación verdaderamente desesperada, y pongamos en jüego todos los medios legales y todos los influjos de que podamos valernos, para alcanzar del Gobierno, que destine algunos fondos a remediar la calamidad, puesto que siendo españoles, y contribuyendo como los que más, a sostener las cargas del Estado, como los demás que padecen, tenemos derecho también a que la acción paternal de los poderes públicos, se extienda hasta esta comarca agrícola, que padece esta calamidad, que además de los daños materiales, puede dar origen al desarrollo de enfermedades peligrosas, y puesto que estas reflexiones están inculcadas en el ánimo de todo oriolano, trabajemos mancomunadamente, hasta conseguir un secreto tan justo, que pueda librarnos en parte de la miseria que inevitable nos amenaza, y que ponga dique a la emigración a Argelia y a América, que está dejando la región, sin hombres.

Insistiremos sobre el particular, cuantas veces sea posible y

necesario, congratulándonos de que se haya dado ya el primer paso, para procurar el alivio de la agotadora situación por la que atraviesa nuestro querido pueblo.

Variedades

La ciudad de Cádiz

Los estadistas, son curiosos que todo lo escudriñan y de todo han de hacer resúmenes y estados, nos salen ahora con uno, en que nos dicen según sus observaciones, las edades en que las mujeres suelen casarse en número mayor.

Así como de 20 a 25 años encuentran marido un 26, por 100, de 35 a 40 lo pescan solo un 38; hasta los 50 un 18 y por fin a los 60, una sola.

No sabemos que datos habrán servido de base para que tal estadística se haya escrito, pero de todos modos nos parece una locura querer precisar edades tan variables.

Parece, desde luego, lógico que a menor edad (siempre que no se baje de los 20) la mujer posea mayor número de amantes y que por consiguiente han de casarse más.

Pero actualmente como las cosas están, igual se casan diez de 20, que puede haber treinta hombres con estómago para cargar con otras tantas de 50.

Todo estriba en el talento y voluntad de ella; y como esas dotes suelen variar constantemente y sobre el carácter de las mujeres no pueden precisarse reglas, creemos que la referida estadística no resuelve tanto como resolvería en cambio otra diciendo las que pueden casarse, como las que ya lo han hecho.

¡Porque habrá tantas entonces que intentarían dejar por embusto al estadista!

VERGAS

¡Princesina, gentilena
flor galana de mi amor!
¿Dónde está mi princesina
que no cura mi dolor?
¿Dónde está tu risa grata
que como fuente de plata
brotó de tus rojas labios,
en mentir amores sabios?
Princesa de ojos de cielo
son los lagos misteriosos,
¿Dónde ocultas el consuelo
de tus ojos tan hermosos?
¡Ay mi princesa querida
que en una vuelta del triste
camino de nuestra vida
te perdiste!

Nuestras almas examinaban
por un sendero de flores
tan sueltas
y nuestras mentes soñaban
fundir en lazos de amores
nuestras vidas.

Todo pasa como un sueño,
tus ojos, tu lecha risa
alivio de mi dolor,
mi princesina de ensueño
¿por qué huiste tan apurada
de mi amor?

Hay, mi pálida princesa,
sobre mis ojos, un fino
temblor de luz cristalino;
¡es tu sombra que me besa!
En la noche de mi vida
aún distingo tu figura
que se aleja;
aún escucho tu querida

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Eslabones
Chevicos
Gergas

Arnéses y manta para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

vez tan pura
que me deja.
¡Princesa de ojos azules!
ojos de cielo y de gules.
aun espera mi dolor
tu vuelta al compás de una
dulce sonata de amor
sobre un rayo de la luna.

MARIANO TOMÁS.

De las gracias

Las gracias suplen a la belleza y más se dejan sentir que explicar; es un secreto maravilloso y una especie de misterio en la naturaleza. Una mujer agrada; se analizan todas sus facciones; ninguna de ellas caracteriza la belleza, y sin embargo, cautiva más a veces, que la mujer realmente bella. Es un don natural, no se qué; en una palabra: está dotada de gracia. Tal vez éstas consisten en cierto giro noble, puro, natural, franco, que de a todo encanto dice y hace. La boca es el asiento más bello de las gracias, y su producción más bella la sonrisa.

Las gracias son naturales; la gracia puede ser obra del arte. Los ejercicios de la juventud, haciendo flexible el cuerpo, le dan movimientos más fáciles, más sueltos y por consiguiente la dotan de gracia. El roce de la sociedad educa también a las jóvenes, y basta a veces para darles cierta gracia; pero las gracias, como hemos indicado, no se adquieren. Sin embargo, muchos la confunden, y sin curarse de lo que es relativo o absoluto, tienen a menudo en sus

labios las palabras gracia o gracias. Las gracias se encuentran principalmente en los惯itos, en los ademanes, en la ejecución de la persona; ésta nace a cada instante y pueden crear sorpresas a cada momento. Una mujer solo puede ser hermosa de un modo; pero es Linda de cien mil.

Las gracias naturales, en la mujer, tienen el don de embellecerlo todo; pero raro es encontrarlas.

Las mujeres favorecidas con el patrimonio de las gracias son tanto más seductoras, cuanto que siempre emplean el arte en su conducta, ya sea por instinto, ya por desigual, o por costumbre.

UN OBSERVADOR.

BIEN HECHO

El Sr. Canalejas se niega a modifcar las disposiciones de la ley de Reclutamiento estableciendo el servicio obligatorio.

Las Cortes — dice — votaron la ley de bases, y a ellas se ajustó el Gobierno al redactar el articulado. Si no ha acertado a responder en su obra el pensamiento del legislador, que se impugna aquella y disienta, y si los cuerpos legislatores, con sus votos, afirman la existencia del desacuerdo, este Ministerio responderá de sus actos, dejando el puesto a otros que sean más afortunados.

El Sr. Canalejas tiene razón. El servicio obligatorio no es del agrado de ciertos elementos y las últimas intereses creados de las En-

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

José Martín Garrigós

Temporada de invierno de 1912

A las novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Largo y variado surtido en géneros blancos. — Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra. — Mayor, 31 y 33. ORIHUELA.

presas que se dedicaban a la rendición de quintos, pero aquejados elementos y estas Empresas son los menos, y, en cambio, los que han de ver satisfechos sus deseos de justicia, los que vienen hace años pidiendo la igualdad para todos los españoles en ese penoso luto y además honroso deber servir a la patria en los institutos armados, son más, finalmente más en número, como también tienen más, muchísimo más razón, que los otros, y por eso se les debe atender con preferencia.

Quienes dedican su dinero a la rendición de mozos, que la emplean en cualquier otra empresa, que no faltan en España negocios que emprender; quienes temen ir a filas, que tengan en cuenta que hace muchos años que los desheredados de la fortuna vienen prestando el tributo de sangre al Estado y no hay razón alguna para denostar la implantación de un régimen que es justo, por cuanto iguala a todos los ciudadanos en una obligación que debe cumplirse a la vez como un honor.

La ley de Bases decía en la sexta de las disposiciones transitorias, que el nuevo sistema de reclutamiento empezaría a regir dentro del plazo máximo de dos años; por esto, sin duda, habrán creído quienes hoy se oponen al servicio obligatorio, que el Gobierno ha procedido precipitadamente al no utilizar la totalidad de aquel término y al desarrollar el contenido de las bases en el articulado antes de los siete meses de la promulgación de la ley.

Quienes así discurren padecen un evidente error, pues era potestativo para el Ministerio tomar el máximo o el mínimo del plazo legal, y queridamente optó por lo segundo, pues respondía a satisfacer una necesidad apremiante, sentida desde hacia mucho tiempo, y cuya solución esperaban impacientes quienes tenían derecho a ser atendidos.

Repetimos, por lo mismo, que, a nuestro juicio, el Sr. Canalejas hace bien en no suspender la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento ni modificar sus preceptos, apíquela desde luego, y si es defectuosa la práctica lo dirá y también habrá para reformarla, que otras muchas más deficiencias han venido rigiendo por espacio de muchos años.

CRÓNICA

La casa vieja

En estos días, de apretada congregación familiar, rompiamos instintivamente el ruido del silencio de la muerte con las relaciones y con las historias de la vida de la infancia. Con ellas, con los fuertes recuerdos del tiempo alejado, íbamos levantando, piedra a piedra, aquella casa de mis padres, la casa vieja, el solar de nuestra vida, de nuestros juegos alegres. ¡Qué dulce este alto y deseoso en el vivir, aún cuando hecho a la sombra amarga de una pena muy grande!

La casa vieja, que ni siquiera

Banco de Cartagena

Cartagena—Murcia—Alicante—Sevilla—Cádiz—Huelva—ORIHUELA—Lorca—La Unión—Aguilas—Mazarrón—Caravaca—Cieza—Mejilla—Hellín—Ejea—Yecla—Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000 000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

era nuestra, que tenía un amo; se cerió para siempre. Y como si allí, entre aquellas paredes hubiera quedado, en secreto sobreoso, la riente estela de mi alma de niño, yo he puesto a luz vigoroso recuerdo que ha remozado mi espíritu.

De mis años de estudiante lie vuelto a gozar de mis horas de limbo: en un cuarto ni muy grande ni muy chico, más bien bajo de techo, en lo más alto de la casa vieja, teníamos la mesa para poner los libros abiertos y sostener los ojos.

El amoroso brasero se incitaba a la quietud. Y el silencio del barrio y el retiro del cuarto nos hacía en cierto modo infeliz. La ocasión yataba más a la silla. Un año tras otro año y mis libros primeros y otros después y con reflexión creciente, fueron pasando, y de un cuarto de estudio, de la casa vieja, no olvidaré jamás ni su ventana ni su fechimbre de ambiente.

Yo volvería, de buena gana, a pasar una noche en aquel cuarto de mis libros y de mis horas de estudiante.

Ahora, cuando ha desaparecido mi padre, yo he dormido mi dolor al «rum rum» de la canción ilusionadora de la casa vieja; cuando yo era muchacho y resbalaba la vida por mi alma al correr de esperanzas y de ensueños, sin haber sentido heridas, forjándose el pecho en caldeamiento de amor, de paz y de familia, en un alentar vigoroso que me empujó a vivir.

La canción suave del nombre de mi madre, de aquella madre, virgen, de nuestra juventud, regazo sereno que moldó mi espíritu;

la canción que adormeció mi dueño, canción de niño, canción de inicio, incedora, juguetona, sana, sin amargo ni dejo triste.

Allá abajo, en lo apartado del barrio humilde, está la casa vieja, la casa de mis padres, la casa de mi vida. No era nuestra; ya vive allí otra gente, ya está cerrada para mí.

Pero yo la llevo dibujada en mi alma: sé todas sus andadas y por ellas traigo, con realista visión, las escenas del más eutuoso y sentido amor.

Qué ánimo da, para seguir viviendo la visión de la casa vieja; qué fuego pega, para seguir luchando, aquella lumbre del amor de la casa vieja; qué consuelo es mirarla como torre alta que guisa, como castillo que arma, como santuario que rez, como esperanza que salva, como tesoro de las reliquias más santas.

Casa vieja de mis padres bendita eres! Y qué yo sepa meter en la entraña de mis hijos estas canciones roncias, más gabrosas, más vivientes que los montones de pergaminos y las haciendas y honores de las casas señoriales sin amor, sin paz, sin alma...

M. DE BERRUETA.

NOTICIAS

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María de los Dolores Mañúz, para el joven comerciante de Murcia, D. Enrique Sánchez. Por adelantado felicitamos a los futuros esposos.

El candidato oficial, para cubrir la vacante de senador, que existe en esta provincia, es el general de división, se-

ñor Orezo. La elección, tendrá lugar el domingo próximo, dia veinticinco.

Ha pasado breves días en esta, nuestro buen amigo y paisano, D. Fernando Soriano Gómez.

El primer domingo del próximo mes de Marzo, dará comienzo el acto de declaración y clasificación de soldados, de los cuales que fueron sorteados el pasado domingo.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar este cargo u otros análogos, dentro o fuera de esta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Mañana tarde será conducida procesionalmente, desde su santuario del convento de Santa Ana, hasta la Catedral, la imagen de Nuestro Padre Jesús, para celebrar en este último templo, el Novenario que anualmente le dedica la V. O. T.

En breve comenzará la banda municipal de másien, a ensayar las marchas que habrá de ejecutar en las procesiones de Semana Santa, y las obras con que ha de aumentar su repertorio, para los conciertos en los paseos públicos, desde la pasea de resurrección en adelante.

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro distinguido amigo particular D. Ramón Montero Mesplés, acompañándole un razonado y eloquente escrito sobre la organización de la Centuria Romana, que no publicamos en nuestro número de hoy por haberlo recibido después de ordenado el original del día. Mañana tendremos el gusto de darlo a conocer a nuestros favorecedores.

Ha salido para Alicante, nuestro querido amigo el letrado y quinto teniente

de alcalde de este Ayuntamiento, don Pedro García Murphy.

DINERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se dará toda clase de detalles.

El sábado tendrá lugar en los regimientos de guarnición en la Península, el Sorteo para cubrir las bajas sufridas en el ejército de África, por el fomentamiento de los soldados que en final del presente mes cumplen tres años de servicio activo. El sorteo tendrá lugar entre los soldados que ya lleven un año en filas.

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del que en vida fué el virtuoso sacerdote D. José Riera. El neto resultó una manifestación de duelo a la que se asociaron todas las clases de Orihuela.

Descanse en paz el finado y reciba su familia la reiteración de nuestro pésame.

¡ALTO Y FIJARSE! S. Agustín 17.

La sin rival sombrerera ENRIQUETA ALONSO, se ofrece á su numerosa clientela, para toda clase de reformas de sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á la última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 17, en tresuelo, tienen su casa.

SE VENDE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanophe», de gran amplitud.

Para informes en esta imprenta.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
San Pedro Damián, obispo.

Imp. de J. Sansano, Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO "EL PRACTICANTE"

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones alguna novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ochenta metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de echarle al uso, habilitación, conviene ver el ejemplar mencionado.

También viene en PAÑO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual,

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Totana Vieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestres Hermanos. — Trinidad, 3 — 2.^o

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago, 5.—ORIHUELA.

Carbón mata y de carbasa, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora Virginia de Lacáreel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establishido en la Calle de UNIÓN AGRICOLA, ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieran maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Ferial 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos
Desinfektantes para fentallas. — Fábricas y Laboratorio:
Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador ROS LOACES, 13